Jahresbericht 2011

des Bildungsausschusses Terlan -  26. Jahresversammlung am 23. Jänner 2012

Der Arbeitsausschuss hat sich im Arbeitsjahr 2011 zu insgesamt 14 Sitzungen zur Vorbereitung von Bildungsinitiativen getroffen. Im vergangenen Jahr fanden wiederum zwei Treffen mit den Vereinsvertretern statt, die Jahresversammlung am 24. Jänner sowie das Treffen zur Koordinierung der Weiterbildungsinitiativen auf Gemeindeebene am 29. September.

Die Arbeitsgruppe zur Ausarbeitung der Glockenbroschüre, der zwei Vertreter des Bildungsausschusses sowie Vertreter der Schützenkompanie und die Fotografen angehörten, hat insgesamt 18 Arbeitstreffen abgehalten.

Zwei  Mitglieder haben vom 20. bis 21. Mai an der vom Amt für Weiterbildung organisierten Bildungsfahrt der Bildungsausschüsse nach Feldkirch teilgenommen. Ein Mitglied hat den Bildungsausschuss beim Tag der Weiterbildung vom 10. bis 12. November am Ritten vertreten. Thema dabei waren die Chancen und Grenzen des Lernens.

Im vergangenen Jahr wurde vom Arbeitsausschuss wieder der Veranstaltungskalender in der Gemeindezeitung „Maultasch“ und im Schaukasten beim Rathaus betreut. 

Im Bezugsjahr fanden auf Gemeindeebene insgesamt 44 Weiterbildungsinitiativen statt, die von insgesamt 3378 Teilnehmern besucht wurden. Diese für Terlan außergewöhnlich hohe Teilnehmerzahl ist darauf zurückzuführen, dass der Verein Niedertor mit Gefolge bei den auf der „Maultasch“ angebotenen Burgführungen rund 2000 Besucher zählen konnte. Insgesamt wurden im Sinne der vom Land geförderten Weiterbildung 259 Weiterbildungsstunden angeboten. Die meisten Weiterbildungs-veranstaltungen wurden im Zeitraum von Februar bis Mai sowie im Oktober und November durchgeführt. 

Nachstehend die Übersicht der Initiativen:

1) Treffen der Vereinsvertreter am Josefitag

 Am 19.März lud Bürgermeister Klaus Runer wieder jeweils zwei Vertreter aller in der Gemeinde tätigen Vereine, Verbände, Ortsgruppen und Arbeitskreise zu einem Treffen in den Ratssaal.  Diesmal  wurde erstmals fünf Vereinen die Möglichkeit geboten, sich und ihre Tätigkeit vorzustellen. Dazu hatte der Bildungsausschuss im Vorfeld Fragen ausgearbeitet, die im Rahmen eines Interviews an die Vereinsvertreter gestellt wurden.  

2) Präsentation eines Filmes über Ladakh

Am 26. März  wurde in Zusammenarbeit mit dem Terlaner Filmemacher Helmut Lechthaler  im Raiffeisensaal dessen Film „Ladakh.  Meine Reise an die Grenzen der Welt“ gezeigt. Rund 250 Besucher nahmen an dieser Filmpremiere teil. 
Die Veranstaltung, die im  Rahmen der landesweit durchgeführten Aktionstage der politischen Bildung angeboten wurde, war  an eine Spendenaktion für einige Bewohner  Ladakhs gekoppelt, die von der im Film dokumentierten Unwetterkatastrophe betroffen waren.

3) Wanderung von Hof zu Hof 

Ganz im Zeichen des Weines stand die traditionelle Von-Hof-zu-Hof-Wanderung. Ziel war diesmal der seit 2010 bestehende Weinweg.  Die rund 20köpfige Gruppe wurde auf dem über zweistündigen Rundgang von Klara Mitterer begleitet. Die Veranstaltung wurde in Zusammenarbeit mit dem Tourismusverein durchgeführt.

4) Bildungsfahrt 

Die in Zusammenarbeit mit dem Verein für Kultur und Heimatpflege angebotene Bildungsfahrt führte am 29. Mai ins Obere Gericht, genauer nach Pfunds und Ladis. Für die Führungen konnte der Historiker Robert Klien aus Pfunds gewonnen werden. An der Bildungsfahrt nahmen diesmal 20 Interessierte teil. Ein Grund für die reduzierte Teilnehmerzahl im Vergleich zu den Jahren zuvor, könnte das breite Angebot an Fahrten gewesen sein, das in diesem Frühjahr zu verzeichnen war.     

5) Sommerabendkonzert

 Das Sommerabendkonzert am 23. Juli stand  ganz im Zeichen der 25-Jahr-Feier des Bildungsausschusses. Der Festakt war in das Konzert eingebettet, das das Classic Quintet Ensemble mit der Sopranistin Angelika Thomaser bestritt. Für seine langjährige Funktion als Vorsitzender des Bildungsausschusses wurde Wolfgang Drahorad geehrt. Aufgrund des anhaltenden Regens musste das Konzert in die Remise des Ansitzes Liebeneich verlegt werden. Das Konzert fand wiederum mit Unterstützung der Raiffeisenkasse Terlan statt und lockte – trotz Regens – rund 80 Besucher an.

6) Sommerkino

Im Rahmen der Initiative „Kino unter den Sternen“ wurde vom 19. Juli bis zum 11. August auf dem Festplatz an sieben Abenden wieder ein abwechslungsreiches Kinoprogramm gezeigt. Die ersten Kinoabende im Juli waren wegen des Schlechtwetters nicht gut besucht. Dennoch konnten der Bildungsausschuss, Nova Domus und die Terlaner Jugend als veranstaltende Vereine auch dieses Mal eine zufriedenstellende Bilanz dieser Initiative ziehen, die zum sechsten Mal angeboten wurde. Insgesamt lockten die Kinoabende fast 400 Besucher an. Die Veranstaltung wurde wiederum von der Gemeinde finanziell unterstützt.

7) Tag der Bibliotheken

Gemeinsam mit der Bibliothek beteiligte sich der Bildungsausschuss am 22. Oktober am Südtirol weiten Tag der Bibliothek. Unter dem Motto „Literarische Weltreise“ stellten Markus Fritz und Donatella Gigli dabei literarische Neuerscheinungen vor. 

50 Interessierte nahmen an der Veranstaltung teil.

8) Vorstellungen Glockenbuch

Nach dreijähriger Vorbereitungszeit konnte am 18. November gemeinsam mit der Schützenkompanie  Terlan „Gericht Neuhaus“  die Publikation  „Mit Gottes Hilf' gegossen. Die Glocken von Terlan, Vilpian und Siebeneich“ vorgestellt  werden. Die Präsentation der Broschüre war auch der Startschuss für die Finanzierung einer neuen „Weinglocke“.

Ein besonderer Dank für die Unterstützung, vor allem auch in finanzieller Hinsicht, geht abschließend an die Gemeinde Terlan und an das Amt für Weiterbildung der Autonomen Provinz Bozen. Ein Dank geht aber auch an all jene, die in vielen ehrenamtlich geleisteten Stunden zur erfolgreichen Abwicklung der Bildungsinitiativen und -veranstaltungen in der Gemeinde beigetragen haben.
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